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1. (10 poena) Ulaz/izlaz

U nekom sistemu implementira se ke$ blokova sa blokovskih uredaja (,,diskova“) kodom koji
je dat u nastavku. Za svaki uredaj sa datim identifikatorom pravi se jedan objekat klase
BlockIOCache, inicijalizovan tim identifikatorom, koji predstavlja kes blokova sa tog uredaja.
Ke$ cuva najvise cacHESIZE blokova veliine BLKSTIZE u nizu cache. Svaki ulaz i u nizu
cacheMap sadrzi broj bloka na disku koji se nalazi u ulazu i kesa. Flegovi u ulazu i niza flags
ukazuju na to da je u ulazu i validan sadrzaj (da ulaz nije prazan, odnosno ve¢ je bio koris¢en
i u njega je ucitan sadrzaj nekog bloka) — fleg F vaL1D, odnosno da je sadrzaj ,,zaprljan®, tj.
menjan i treba ga upisati na disk — fleg F DIRTY.

Kod koji koristi ovaj ke$ koristi ga na slede¢i nacin za neku slozenu operaciju sa uredajem:
Byte* buffer = diskCache->getBlock (blk);

buffer[...] = ...;
diskCache->writeBlock (buffer);
diskCache->releaseBlock (buffer);

Na pocetku ovakve sloZene operacije sa uredajem, ovaj kod najpre trazi da kes obezbedi da je
potrebni blok ucitan pozivom funkcije getDiskBlock koja vraca pokaziva¢ na niz bajtova u
baferu — ucitanom bloku. Potom ovaj kod moZe da cita ili upisuje u sadrzaj tog bafera. Ako je
upisivao, mora da pozove funkciju writeBlock, kako bi ke§ znao da dati blok treba da upise
na uredaj. Kada zavrsi celu operaciju, kod poziva funkciju releaseBlock, kako bi keSu stavio
do znanja da on viSe ne koristi taj blok. Posto vise ovakvih slozenih operacija moze biti
ugnjezdeno, blok iz keSa moze biti izbacen (zamenjen drugim) samo ako ga vise niko ne
koristi, §to se realizuje brojanjem referenci u nizu refCounter.

Implementirati funkcije getBlock i releaseBlock. Funkcija getBlock treba da obezbedi da
je trazeni blok u kesu, odnosno ucita ga ako nije; ako ga treba ucitati, to moze biti uradeno u
bilo koji ulaz keSa koji sadrzi blok koji nije validan ili nije viSe kori§¢en; ako takvog nema,
treba vratiti 0 (greSka, nema mesta u kesu). Na raspolaganju su slede¢e dve funkcije koje vrse
ucitavanje, odnosno upis (respektivno) bloka na dati ureda;:

void ioRead(int device, BlkNo blk, Byte* buffer);
void ioWrite (int device, BlkNo blk, Byte* buffer);
typedef char Byte; // Unit of memory

typedef long long BlkNo; // Device block number

class BlockIOCache {
public:
BlockIOCache (int device);

Byte* getBlock (BlkNo blk);
void writeBlock (Byte* buffer);
void releaseBlock (Byte* buffer);

private:
static const unsigned BLKSIZE = ...; // Block size in Bytes
static const unsigned CACHESIZE = ...; // Cache size in blocks

static const short F _VALID = 0x01l; // Valid bit mask
static const short F DIRTY = 0x02; // Dirty bit mask

int dev;

Byte cache [CACHESIZE] [BLKSIZE]; // Cache

B1lkNo cacheMap [CACHESIZE]; // Contents of the cache (block numbers)
unisgned refCounter [CACHESIZE]; // Reference counters

short flags [CACHESIZE]; // Valid, Dirty flags
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BlockIOCache: :BlockIOCache (int device) : dev (device)

for (int i=0; i<CACHESIZE; i++)
}

void BlockIOCache::writeBlock (Byte* buffer) {
int i (buffer-this->cache[0]) /BLKSIZE;
if (i<0 || 1i>=CACHESIZE) return; // Exception
this->flags[i] |= F_DIRTY;

}

Resenje:
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this->cacheMap[i] = this->refCounter[i] = this->flags[i]



2. (10 poena) Fajl sistem

Sistemi bazirani na sistemu Unix podrzavaju strukture direktorijuma tipa aciklicnog
usmerenog grafa (DAG) pomocu dve vrste referenci na fajl kao objekat u fajl sistemu:

e soft (symbolic) link: ,meka (ili simbolicka) veza* predstavlja fajl posebnog tipa c¢iji
sadrzaj Cuva proizvoljnu (apsolutnu ili relativnu) putanju do nekog drugog fajla, poput
,precice” (shortcut), svaku operaciju (komandu) nad ovakvom vezom sistem
preusmerava na referencirani fajl, osim komande rm za brisanje — brisanje simbolicke
veze briSe samu vezu, ne i referencirani fajl; ukoliko referencirani fajl nestane ili se
premesti, veza ostaje neazurna, ,,vise¢a“;

o hard link: ,tvrda veza“ predstavlja jedan ulaz u direktorijumu koji referencira odredeni
fajl kao objekat (tj. njegov inode); na jedan fajl moze ukazivati vise tvrdih veza;
komanda rm uklanja tvrdu vezu, a sam fajl se implicitno brise iz sistema kada nestane
poslednja tvrda veza na njega.

Iz komandne linije mogu se izvrsiti sledece sistemske komande:

1s prikazuje sadrzaj tekucéeg direktorijuma (/ist)

cd <dir> menja tekuci direktorijum (change directory)

1n <src> <dst> za postojeci fajl sa zadatom stazom <src> kreira novu tvrdu
vezu sa datom stazom <dst> (link)

ln -s <src> <dst> za postojeci fajl sa zadatom stazom <src> kreira novu meku
vezu sa datom stazom <dst>

rm <file> brise ulaz sa zadatim imenom iz tekuéeg direktorijuma; ukoliko

je to poslednja tvrda veza na fajl, brise se i sam fajl.

Sve staze mogu biti apsolutne ili relativne. ZabeleZena je sledeca sesija jednog korisnika:

> cd /home/docs
> 1s

bar foo txt

> cd /home/pics
> 1s

jane Jjohn chld
In /home/docs/bar foo
rm john

cd /home/docs
rm bar

cd /home/pics
1s

\

vV VV VYV

a)(5) Napisati izlaz poslednje komande.
Odgovor:

b)(5) Nakon prikazane sekvence zadate su slede¢e komande:

> 1In -s /home/docs/foo Dbar
rm /home/docs/foo

rm foo

cd /home/docs

1s

vV V V V

Napisati izlaz poslednje komande.

Odgovor:
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3. (10 poena) Fajl sistem
U implementaciji nekog FAT fajl sistema cela FAT keSirana je u memoriji u strukturi:
extern unsigned long fat[];

Za ulancavanje se kao null vrednost u ulazu u FAT koristi 0 (blok broj 0 je rezervisan). U
FCB fajla polje head sadrzi redni broj prvog bloka sa sadrzajem fajla i polje size koje sadrzi
veli¢inu sadrzaja fajla u bajtovima. Slobodni blokovi su oznaCeni ulazima u FAT sa
vrednosc¢u -1. Implementirati sledecu funkciju koja treba da obrise sadrzaj fajla:

void truncate (FCB* fcb);

Resenje:
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